CUAMBOJIHUA U3YUCNEHNA B MAT/IAB
KakTo HaabAro U HalMUPOKO BUAAXME B MPeAullHUTE TeMW mebpoe PAOKO W He BUHaru
060CHOBaHO e aHa/IUTUYHOTO pelleHne Ha JadeH maTemaTudecku npobnem. B HAKOU ciyyaum ToBa e
HarneaHo, Hai-Beye yA06HO 33 NO-HaTaTbLHKN PA3ChbKA4aHUA M 0606LLeHNUs.
B cneaBalumTe HAKOAKO NPUMEPA e NOKaXKem Kak ce peluasaT onpegeneH Kpbr MaTeMaTUyHu
npobsemu 1 YnTaTenaT we ce ybeau, ye HelaTa ca A40CTa NECHU U UHTYUTUBHM.

Ypes KomaHgaTa syms ce AeKnapupaTt CUMBOJIHU MPOMEH/IMBU, BEKTOPWU, MaTpuLm 1 T.H. ToBa

MoKe Aa 6bae HanpaBeHo u Ypes dyHKumaTa sym( ‘... ).
f(X)=e*cosXx Ha cumBsonHata

MNpumep 1: OeduHupante cnepHata CMMBOJIHA GYHKUUSA
NPOMEHANBA X U HAMEepeTe aHAaNIMTMYHO 33 KaKBa CTOMHOCT Ha X TA CTaBa paBHAa Ha Hy/a B AManasoHa

-3<x<6.

Pabotm B Command Window:
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mmand Window

=> syms =
>» f=exp (x) *cos (x) ;
> ezplot(f£,—-3,86)
>> solwve (£, x)

ans =

pi/s2
Ypes f= ... pepuHnpame GyHKUMA HA CMUMBOIHATA NpomeHanea. KomaHaaTa ezplot(...) usueprtasa
solve(...) Hamupa aHaNUTUYHOTO peLieHne Ha

rpadmka Ha ¢yHKUMA, 3a[34eHa  aHaANUTUYHO,

maTemMaTmMyeckun npobaem.



HamupaHeTo Ha nbpBaTa Npou3BoAHA Ha cMMBONHATA yHKumsA f cTaBa upes KomaHgata g=diff(f),
TA OTHOBO e cMMmBOJIHa PyHKLMA. “N-Ta” nponssoaHa gn=diff(f,n):

Command Window

>> g=diff (f)
g =
exp (%) *cos (x) - exp(x)*sin(x)
»> g=diff (£, 3)

g =

— 2%exp(x) *cos(x) - 2%exp(x)*sin(x)

S>> |

HeonpeaeneHuATt nHterpan (npumntrueHaTta dyHKUMA) Ha cumBonHaTta oyHKumaA f e k=int(f)

Command Window

>> k=int (f)

(exp (%) * (cos(x) + sin(x)))/2

>> int (g) $TpAatea mga cweOamgHe ¢ £, =mamoTo f£'=g

exp (x) *cos (x)

HamupaHe Ha yacTHu npoussogHu diff(fun, x) nan diff(fun,y)

Command Window

>> syms ® Vi
>>» fun=x."2%y+y."5%sin (x);
>> diff (fun, x)

cos(x)*y"5 + 2%xty

>» diff (fun,y)

S5*y*4*sin(x) + x"2

HamupaHe Ha pegose symsum(fun, npomeHaMBa , AO/IHA rPaHMLLA, TOPHA MPaHMLLA)

HaanN\ep Aa NOTbPCUM CyMaTa Ha peda Z—z
x=1

>> fun=1/x"2;
>> symsum (fun,x,1l,inf)



PasnaraHe Ha ¢yHKUmMA B peg Ha Tennbp Taylor(fun) wam Taylor(fun,v).

Hanpumep ga ce passue B pea Ha Teinop (no nogpasbupaHe 5 uneHa) In(x) B Toukata x=1

>> syms x
taylor(log(x), %, 'ExpansionPoint', 1)

ans =

X - (x-1)"2/2 + (x - 1)"3/3 - (x - 1)"4/4 + (x - 1)"5/5 - 1

JedbnHnpaHeTo U geknapupaHeTo Ha CUMMBOJIHU MATPUYHM OBEKTU Cce MPaBM MO CbLLMA HAYMH,
KaTo Npu 06UKHOBEHUTE CUMBOIHM NMPOMEH/IUBU U GYHKLUN.

>> sSyms x Vi
>> for i=1:3
for j=1:3
a(i,j)=xri*y*y;
end
end
>> a

a =
[ 25y, ®¥yt2, ®¥y"3]

[ x"2%y, x"2%y"2, x"2+y~3]
[ x*3%y, x"3%y*2, x"~3+%y"3]

PewaBaHeTo Ha ypaBHEHMA N CUCTEMM YPABHEHWA, KOUTO Ca 3aNMUCaHMN KaTo N3pasu B CUMBOAMNYEH
Bnug E1, E2, ..., EN n npomeHnumsun , varl, var2,...,varN ce n3pbpLuBa 4pe3 KomaHgaTa

solve(El, E2,...,EN, varl, var2,...,varN)

2
X“+y=1
Hanpumep 3a cuctemara ) OTHOCHO NpomeHausuTte X, Y
X+y =1
>> [xZ2,y2]=solve(x™2 + v == 1, = + y*2Z == 1)

x2

1

0

- 5% (1/2)/2 - 1/2
5~(1/2)y/2 - 1/2

]

1

- 5~(1/2)/2 - 1/2
5~(1/2)y/2 - 1/2

PewaBaHeTo Ha aAudepeHumnanHu ypaBHeHUA cTaBa uypes GpyHKumATa dsolve(...).
Hanpumep aa pewnm ob6MKHOBEHOTO gudepeHLManHo ypaBHeHue oT |l pea

y"—2y'+2y=e" npuHavanumycnosua y(0) =1, y'(0) =1



>> syms y(x)

>> D2y=diff(y,2);

>> Dy=diff (y,1):

>> dsolve (D2y-2*Dy+2*y—exp (x)==0,y (0)==1,Dy(0)==1)

ans =

exp (x)

3a noseyve nHdpopmauma http://web.uni-plovdiv.bg/ikivanov/files/MATLAB Symbol.pdf

B HoBuTe Bepcum Ha Matlab ce usnonssa npunoxkeHneto Mupad, KoeTo ce fo0bAMNKaBa KaTo
opopmaeHne J0 PLKOMUCHOTO M3MNMCBAHE Ha CUMBOAUTE U GOPMYINTE M NpUTEXKaBa A06bP MHTEpdENiC.
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